

### 重点清理河湖库塘淤泥,全面排查清淤疏浚、截污纳管等问题

# 富阳治水从治标迈向治本

对工作不力、弄虚作假、媒体曝光的,将启动问责程序



今年,富阳重点实施94个治水项目,总投资达36.5亿元。

山清水秀春江美。

## 探索全民参与 管理河道机制

### 组建巡河工作团队

组建巡河工作团队,由专职农村工作指导员协助乡镇“河长”做好巡河日常工作,组团联村成员作为团队成员参与巡河管河工作中来,深入推进“河长”制。每月第一个周二为团队巡河日,指导员下村时对所所在村的河道、“小微水体”进行检查,发现问题及时汇报给相关“河长”,形成上下游、左右岸紧密协作,责任共担的联动治水机制。

### 吸收志愿者参与“五水共治”

积极发挥民间“河长”的作用,吸收志愿者参与全区“五水共治”巡查、宣传、评议工作,独立行使监督权。在河道管理中,志愿者要当好三员,即监督员、宣传员和联络员。

建立“绿色护河志愿者”微信群,通过微信群完成河道巡查中发现问题的反映,履行好职责,积极提出合理化建议。

### 半年来,民间河长

反映问题20余个

参与整治小沟小渠109条

整治池塘112个

徐琳 周兆木

### ◆周兆木 陆建华

浙江省杭州市富阳区“五水共治”已进入第三个年头,治水工作的重点是什么?在近日召开的全区“五水共治”领导小组会议上,富阳明确下一步将重点做好两件事,即清理河湖库塘淤泥和开展水环境排查整治。

为此,富阳区制定了详细的治水工作计划,明确各职能部门责任,对于工作开展不力的,还将启动问责程序,坚定不移地将水环境治理工作从治标向治本迈进。

### 完善“作战图”打好水环境治理持久战

近年来,富阳区深入贯彻浙江省和杭州市治水工作总体部署,以“美丽富阳”建设为抓手,上下同心、铁腕治污,全面推进“五水共治”,顺利通过国家生态区创建考核验收,成功摘得全省最高荣誉——大禹鼎。通过两年多来的整治,富阳的水更清了、天更蓝了,持续推进水环境治理的信心和决心更强了。

“但治水不是一蹴而就的事,必须打好持久战,今年对照争创‘清三河’达标区、再夺大禹鼎和省市考核目标,我们的治水工作在责任落实、监管合一、基础设施、参政机制等方面还有许多短板,必须增强责任感,补齐短板,打好治水持久战和攻坚战。”富阳区治水办相关负责人表示。

今年,富阳区重点实施94个治水项目,总投资达36.5亿元。在“清山河”达标区创建中,深化污水“零直排”,完成农村河道整治15公里。在工业污水治理方面,2016年继续关停整治造纸企业,工业危废规范化处理利用率达96%以上,工业企业污泥规范化处置利用率达96%以上,加大违法排污打击力度。在农村生活污水治理方面,241个已建成的生活污水治理工程全部通过验收。加快农村生活垃圾分类处理工作,巩固生活垃

圾无害化处理工作成效。在农业污染治理方面,要完成年存栏生猪50头以上规模畜禽养殖场治理,其中关停25家,积极开展年存栏生猪50头以上散养户和存栏1500只水禽场整治,深入推进化肥农药减量控制工作,完成现代生态循环农业示范基地验收认定8个。

### 清理河湖库塘淤泥5年将投入1.5亿元

“五水共治”进入攻坚期,富阳工作重心转向清理淤泥。这不仅意味着“五水共治”工作从治标向治本深入推进,也意味着工作标准和要求在不断提高。河湖库塘清淤是浙江省“五水共治”工作的重中之重。围绕省委十三届八次全会提出的“绝不把污泥浊水带入全面小康”的工作目标,富阳力争到2020年实现全区河道湖泊、山塘水库清淤(淤泥)泥实施计划表,明确各部门具体职责。今年起到2020年,全区将投入整治资金1.5亿元,完成河湖库塘清淤(淤泥)总量为360万立方米,其中,河道256万立方米、水库48万立方米、池塘16万立方米、山塘40万立方米。

为了将清淤(淤泥)工作落到实处,富阳各乡镇(街道)在全面落实行政首长负责制的同时,成立由分管领导牵头的工作领导小组,将工作任务层层落实到村到人。区级重点河湖清淤(淤泥)项目由区财政资金统筹安排;乡镇(街道)实施的清淤(淤泥)项目,区财政将按不同类型清淤(淤泥)量,实行“以奖代补”政策。全区清淤(淤泥)工作以治污为先、分类推进,并与水环境保障、山塘水库除险

加固、美丽乡村建设、河道综合整治、改田造地、打通断头河等项目有机结合。

水环境排查整治工作不力将被问责

在富阳区“五水共治”推进大会上,区治水办下发了开展水环境排查整治专项行动通知,专项行动将以排查补齐“清三河”短板和整治“小微水体”为抓手。

今年,富阳“五水共治”的目标是创建“清三河”达标区。因此,排查补齐“清三河”工作短板迫在眉睫。根据行动要求,清淤疏浚、截污纳管及河道两岸污染源等方面问题是排查重点。各乡镇(街道)将围绕这一重点,对辖区内尤其是已经验收的“垃圾河、黑臭河”进行拉网式排查,既要查清河道淤积情况,列出需要整治的河道名单,也要查清沿河截污纳管情况,详细掌握河道排污、排水口分布等。

同时,富阳区还将查清河道两岸尚未整治到位或存在非法排污隐患的畜禽养殖场、工业企业、建设公司等各类污染源情况。根据要求,所有短板均需提前解决到位。

大江大河要治水,“小微水体”同样需要不断提升水质和环境。今年,富阳区所有村、社区将再次对辖区内的河、沟、渠、塘等“小微水体”进行排查、梳理。被列入整治范围的“小微水体”将按照“清三河”标准和整治方案,全面开展整治。整治标准是实现“五无”,即无违法排污、无集中漂浮物、无垃圾渣土、无明显臭味、无违章建筑物。排查中未被列入整治范围的“小微水体”,需落实保洁、巡查等长效机制。

目前,“小微水体”整治工作正在紧锣密鼓进行,责任单位将按照标准要求定期巡查,确保整治的实效。

“治水工作靠实干。我们将按照专项行动开展督察、考核,防止走过场。”富阳区五水共治办负责人说,对于工作不力、弄虚作假及因未排查、整改不到位而被上级部门督办、媒体曝光的,将对相关负责人启动问责程序。

的主要任务,同时也是场口镇“双河长制”重点巡查的内容之一。

为保障水清、河美、岸绿,场口镇全面开展“清三河”反弹隐患排查拉网行动,实行“双河长制”,按壶源溪、宋家溪、瓜江、乌鸲溪、双林渠、富春江场口段划分,每条河道设镇级河长两名,由镇里主要领导担任,村级河长多名,由河道涉及各村的书记、主任担任。要求镇级河长巡查每周不少于一次,村级河长每周不少于一次。对水质不达标、问题较多的河道加密巡查频次。

此外,由于在丰水期水位较高,增加了池塘清淤工作量和操作难度。为推进清淤工作,场口镇选择在地势较高、灌溉压力小的村级淤积池塘先行施工,统一测量、设计,减轻村级负担,加快了施工进度。

场口镇党委书记王龙华说:“‘五水共治’要常抓不懈,丝毫不能放松,领导干部要带头去做。场口镇推行‘双河长制’,就是为了增强力量,加大巡查和打击力度,遏制黑臭水体反弹,让场口的水更清、河道更美。”

### 实行“双河长制”

打击非法电鱼、网鱼、药鱼等破坏水生态环境的行为是群众性护渔组织

### 开展整治管理升级十大重点工作

## 富阳集中力量防治大气污染

本报讯 为加强大气污染防治,改善大气环境质量,富阳区结合当地实际,全面实施四大整治、四项管理和两个升级十大重点工作,切实改善大气环境质量。

四大整治即燃煤锅炉淘汰改造、热电锅炉淘汰和超低排放改造、挥发性有机物整治、黄标车淘汰或改造。为了推进大气环境的四大整治,富阳区成立了大气整治办公室,从全区相关部门抽调人员专门负责大气整治工作。坚持自我加压,摸清家底,排查出区级大气污染物排放源136家,编制环境质量运行手册,将各管控点源,梳理在册,明确各级责任和任务。

截至目前,富阳区604台10蒸吨以下燃煤锅炉已淘汰改造506台,发放补助资金1566万元。44台35蒸吨以上热电锅炉关停17台,改造21台。246家有挥发性有机物企业污染治理已完成近200家。淘汰注销62辆黄标车。

扬尘控制、道路保洁、饮用水管理、供水安全4个方面的管理涉及多个部门。为调动各部门的积极性,区政府下发了各部门职责清单,明确部门管理,协调统筹,定期检查,问题追究等措施,使4项管理工作有条不紊地推进。

由于职责清晰、分工明确,协调有力,全区扬尘控制在以往建部门为主、环保部门配合下,完成了本地运输车辆封闭化改造,开展专项执法69次,查处外来渣土车154辆。整治169个在建工地,推进12家绿色搅拌站建设。开展了11家露天矿山粉尘治理,对67家无证无照或不符合规划的轧石场实施断电、拆除。

富阳区大气办相关负责人说,正是由于管理措施到位,工作职责明确,部门协调配合,使综合治理工作取得较大成效。

富阳区把低硫煤和油品质量提升作为提高大气环境质量的重要环节。富阳区在全区燃煤锅炉企业推行使用低硫煤,对10蒸吨以上重点企业进行强制使用低硫煤,并集中对用煤企业进行不定期抽查,提高了企业自觉使用低硫煤的自觉性。

同时,富阳区制定了《2016年汽油回收设施专项执法检查工作方案》,开展油品质量专项执法检查,督促加油站必须供应低硫油。今年5月以来,富阳区组织汽油回收设施专项执法检查两次,检查加油站和油库14座,拟立案查处9座,整改完善两座,有效增强了加油站和油库油企治理和供应高品质油的主动性和自觉性。

周兆木 徐玲

### 富春街道召开半年度政情报告会

## 人大代表监督环境治理

### ◆周兆木 王翔

在富阳区富春街道近日召开的半年度政情报告会上,人大代表在听取了街道负责人作的半年度环境质量和环境保护工作报告后,结合平时视察情况,向街道领导班子成员一连抛出11个问题,涉及环境治理、生态保护、项目推进等,班子成员一一进行了现场答复。

人大代表徐建儿针对环境质量报告内容现场提问:“报告提到辖区内部企业由于规模较小、资金、技术实力有限,社会责任意识不强,对工业废气治理意愿不强、力度不大,推进不快,针对这种情况,街道将采取哪些措施来推进小企业废气治理?”

街道办事处副主任沃志刚提出3点具体措施。加强环境宣传,倡导绿色发展理念,增强环境意识和法治意识,加大对新《环境保护法》和环保工作的宣传力度,增强企业责任意识;督促企业从产品原料、生产工艺和废气回收等各环节开展技术改造,会同环保、经信和城管等部门指导服务,为开展“五气共治”“五水共治”等环境综合整治,提供必要的支持和帮助;对辖区内达不到环保要求又无改造意愿和没有改造条件的企业,联合工商、环保等部门,加大查处和关停力度,坚决予以淘汰。

今年,浙江省发生了养猪场污染事件。社会上流传着“治水先治

污、治污先治猪”的说法,富春街道如何治理养殖场带来的臭气、污水等污染,有什么计划与措施吗?

人大代表王建民的问题很直接,街道办事处副主任汤大卫这样回答,富春街道自2014年启动养殖场整治关停工作以来,连续作战,对辖区禁养区、限养区的生猪养殖场(户)进行排摸,邀请有资质的评估公司对生猪养殖场(户)进行一次现场评估,落实关停补偿资金,签订关停协议,确保生猪养殖场(户)的利益损失降至最低。

今年上半年,富春街道新关停拆除限养区内的生猪养殖场19家,共计拆除17128平方米,减少生猪9381头。

人大富春街道工委主任孙丙炎说:“如何真正发挥人大代表的作用,‘代表问政’是一种非常好的形式,不流于表面、不走过场。同时,要求人大代表深入一线、进村入社,掌握第一手材料,密切关注项目建设、环境整治的进度,这样才能问出更有价值、对老百姓有用的问题。”

孙丙炎表示,人大代表提出问题,街道负责人作答,只是第一步。接下来,人大代表还将对作答内容的具体落实情况,进行监督。“代表问政”的最终目的,就是监督、推进街道各项事业全面发展。

### 按月考核 分级奖励 排名公示

## 新登镇高标准治理农村环境

本报讯 富阳区新登镇近年来积极践行区委、区政府提出的“兼田园之美,具城市之利”新农村建设工程,高标准、严要求,创新方法治理环境,克难攻坚抓拆违,全面开展农村环境整治。

美丽乡村,卫生先行。新登镇高标准,制定标准,要求各村达到路边视线范围内看不到堆积物和白色垃圾、垃圾箱不溢、庭院内堆放整齐、垃圾日清日运等保洁标准。同时,加大考核力度,实行按月考核、分级奖励、排名公示。

在湘溪村的村道上,很少会看到垃圾。近年来,湘溪村通过村干部上门做工作、给村民开展培训、集中整治等举措,引导村民养成了讲卫生、爱整洁的良好习惯。同时,建立8小时保洁队伍,实现常态化保洁,充分发挥妇代会的作用,加强监管与督察。

半山村在建立日常保洁队伍的同时,还成立了一支由青壮年组成的5人小分队,专门负责主干道、村道两边、公共场所及房前屋后进行“地毯式”排查和整治,实现道路两侧无臭水、无沉积物、无堆积物等。新登还创新机制,派出一名农村工作经验丰富、熟悉卫生保洁业务的镇干部专门担任半山村环境指导员。

官塘村积极探索选人用人制度,通过村民组长推荐,把一些家里卫生

搞得好的、勤快肯干的人选为保洁员,提高保洁员待遇,解决了过去保洁员工资低、不安心等问题。在此基础上,对保洁员实行半年一次村民代表大会评议,连续3个月评议不合格的,将被淘汰。

为深入推进农村环境整治,新登镇对3条省道沿线和城区、城乡接合部、人城口等重点“窗口”的违章建筑、环境卫生等进行专项整治。

在区政府下达12处省道两侧整治点位的基础上,新登镇以更高的标准梳理出215个整治点位,并将这些整治点拍照标注,以交办任务清单的形式落实到11个行政村。前不久,新登进一步拉高标杆,再次梳理出45个整治点位。

新登镇这个明确“拆、整、粉、种”方案,对钢架棚、广告牌等私搭乱建行为一律拆除。对屋顶盖钢架棚、无序建房等情况,落实整改方案,落实整改要求。对赤膊墙、历史破旧老房等沿线入眼能见的,一律粉刷,并用墙绘标准美化。对拆后空地,绿化缺失等情况,进行补种植物予以绿化,严格按照“拆一路、净一线”的标准,拆出形象、整出效果、画出韵味、种出美景。截至目前,全镇已完成202个整治点位,全镇累计拆违2万多平方米。

周兆木 王昕

### 镇级河长、村级河长每周巡查不少于一次

## 场口镇确保水清河美岸绿

### ◆周兆木 徐玲

连日来,一艘小船在富阳区场口镇瓜江上来回穿梭,飘落在各处的几百只可乐瓶,很快被“一网打尽”。约50米宽的瓜江水面,再也看不到多余的漂浮物。

### 清理“遗留产物”

20世纪90年代,场口镇村民养殖珍珠蚌的热情高涨,养殖规模逐年扩大,成为不少村民的主要经济来源。后来,养殖珍珠蚌越来越不赚钱,不少村民放弃养殖,这些用绳索连接的有规律漂浮着的可乐瓶,就成了“遗留产物”。

一个月前,若从百丈畈到徐家村,路过这段瓜江水面,还能看到大量漂浮的可乐瓶,初步估算有两万多只。这些可乐瓶为场口镇上沙村一村民所

有,多年前他承租了100多亩水面养殖珍珠蚌,后因行业不景气,前两年已不再养殖,但可乐瓶一直没处理掉。负责“五水共治”工作的场口镇副镇长赵晓群说,前段时间雨水较多,大量固定可乐瓶的存在,易造成垃圾、漂浮物滞留,影响河道疏通,污染环境。

与这位村民沟通后,村民主动配合,清理掉大部分可乐瓶和绳索。对少量“漏网”的可乐瓶,场口镇派出河道保洁员再次进行了清理,确保瓜江水面看不到一只可乐瓶。

赵晓群说,瓜江为开放水域,与富春江相通,这里水质的好坏会直接影响富春江水质。

场口镇镇长杨华锋表示,去年场口镇已完成3条市级河道和3条乡镇级河道公示,6条河道污染源排查等工作,制定了一河一策治理方案,扎实推进河道保洁工作,加大河道巡查力度,确保河道清洁,消除全镇范围内

的垃圾河。

水清了,鱼多了,电鱼行为有所抬头。前不久,场口镇上沙村村民金校平与场口镇群众性护渔组织其他两位成员,在富春江沿岸场口段进行夜间巡查,经过上沙段时发现有人在摸黑非法捕鱼。当场罚没两只电瓶,并对非法捕鱼人员进行了教育、警告。

当天凌晨,护渔组织还在乌鸲溪罚没电瓶3只。次日,在宋家溪又罚没电瓶4只。

据统计,自3月加大巡查力度以来,场口镇群众性护渔组织共罚没18只电瓶、13只变压器。护渔组织2015年10月组建,9名成员均进行了上岗培训,并获得渔政执法协查员上岗证。